



2月29日,希拉里在参议院的一个听证会上说,朝鲜同意暂停其核活动是“第一小步”。(新华社/法新)

朝美同意“粮援换暂时弃核” 六方会谈有望重启



核心提示

□综合中国日报、新华社3月1日消息

综合外媒报道,朝鲜和美国几乎同时发布双方第三次高级别对话结果——朝鲜外务省发言人2月29日晚表示,朝方决定暂时中断核试验、远程导弹试射和铀浓缩活动,并接受国际原子能机构的核查;作为条件,美国则宣布同意向朝鲜提供24万吨营养食品,并会努力提供更多的粮食。

1 美方重申不再敌视朝鲜

朝鲜外务省发言人2月29日晚在接受朝中社提问时说,应美方的要求,并为维持朝美高级别会谈的积极氛围,朝鲜决定在有效的会谈期间暂停核试验、远程导弹试射和宁边的铀浓缩活动,并允许国际原子能机构对暂停铀浓缩活动进行监督。

该发言人指出,美方在会谈中重申,将不再敌视朝鲜,会本着尊重主权、平等的精神改善双边关系。美国愿意采取措施扩大文化、教育、体育等各领域的人员交往。同时,美国同意向朝鲜提供24万吨营养食品,并会努力提供更多的粮食。为此,双方决定立即采取相关措施予以落实。

这是金正恩担任朝鲜最高领导人两个月后作出的重大决策。有分析指出,双方的举动可能为重启六方会谈提供了可能。

这位发言人当天还称,六方会谈一旦重启,将优先讨论解除对朝制裁和提供轻水反应堆问题。双方确认,以对话和协商的方式保障朝鲜半岛和平与稳定、改善朝美关系、实现无核化符合各方利益,并决定继续进行会谈。美方明确表示,对朝制裁不针对民用领域。

自2003年8月开始,中国、朝鲜、美国、韩国、俄罗斯和日本就朝鲜半岛核问题举行多轮会谈,最近一次于2008年12月在北京召开,此后朝鲜半岛无核化进程陷入停顿。

2 希拉里对会谈结果谨慎乐观

美国东部时间2月29日9时许,美国国务院发言人维多利亚·纽兰发表声明说:“为改善对话氛围,展示无核化承诺,朝鲜民主主义人民共和国同意暂停远程导弹发射、核试验和宁边核活动……同意国际原子能机构核查员核实并监督宁边铀浓缩活动的中止,确认5兆瓦反应堆及相关设施去功能化。”

纽兰在声明中还指出,两国代表将再次会晤,就落实24万吨食品援助问题磋商具体方案,美方要求对援助食品的发放进行监督。

白宫发言人卡尼2月29日在例行记者会上也对朝美第三轮高级别会谈结果发表评论,称这是为实现彻底的、可验证的朝鲜半岛无核化迈出的积极一步,是为重启六方会谈而采取的措施,而能否重启会谈完全取决于朝鲜是否兑现承诺,因为作出承诺与履行承诺完全是两码事。

美国国务卿希拉里对朝美会谈成果表示谨慎乐观,2月29日,她评价朝鲜决定暂停铀浓缩项目是迈向正确方向的“第一小步”。

3 韩国期待借此重启韩朝对话

韩国政府一名高层人士3月1日就朝美第三轮高级别对话结果发表评论说,如果把重启六方会谈比喻成一个房子,那么现在可以说已开启了第一道门。

该人士还表示,朝鲜在此次会谈中同意采取去核化先前步骤,并相对迅速地达成了协议,这符合韩方的期望和要求,是

一个积极的信号。但他同时强调,仅靠书面上的约定是不可能重启六方会谈的,而朝鲜在没有获得粮食援助的情况下也不会出席六方会谈。他最后补充道,韩国也希望在重启六方会谈的过程中可以重启韩朝对话。

4 日本称不具备日朝会谈条件

日本外务大臣玄叶光一郎3月1日上午在会见记者时也发表了评论,认为重启朝核问题六方会谈的环境“正逐步改善”,称这是重要的一步,但不能保证朝鲜会采取具体行动,因此必须关注朝方动向。

对于中断至今的日朝磋商,玄叶光一郎指出,日本目前不会像美国那样跟

朝鲜展开直接谈判。不过,他表示日本方面将根据朝鲜的变化,在条件成熟后再考虑此问题。

日本政府一直认为朝鲜没有很好地解决日本人被绑架问题,并曾多次强调,如果这一问题解决不好,日朝两国间的谈判将难以展开。

5 国际核查人员准备重回朝鲜

在朝鲜宣布同意暂停其核活动后,国际原子能机构总干事天野之弥2月29日在维也纳宣布,国际原子能机构的核查人员准备重回朝鲜,恢复对那里的核查。

天野之弥还指出,美国宣布与朝鲜进行谈判及朝鲜愿意暂停其核活动是向前

迈出的重要一步。国际原子能机构将会在核查朝鲜核计划方面发挥实质性作用。

朝鲜曾于2009年4月14日宣布中止与国际原子能机构的所有合作,并要求国际原子能机构在朝鲜的核查人员离开朝鲜。之后,朝鲜方面停止了与该机构的接触。

国际观察

朝美为何能够 达成共识

□据 新华社北京3月1日电

2011年年底,朝鲜最高领导人金正日逝世,朝鲜宣布国丧,全国进行哀悼。鉴于1994年朝鲜国家主席金日成逝世后,朝鲜曾长时间中断对外交流,外界一度担心朝鲜此次会在相当长时间内不同美国进行接触。

但分析人士指出,此次朝美第三次高级别会谈正常举行,双方达成一系列共识,可以说向外界释放了致力于保持朝鲜半岛和平与稳定的积极信号,也表明了在金正恩领导下的朝鲜同美国方面进行交流的积极态度。

分析人士认为,尽管金正日逝世,但朝鲜政局保持稳定,国家运转正常,朝鲜正在最高领导人金正恩的领导下为迎接金日成诞辰100周年、打开强盛国家之门而进行大规模经济建设。在这种情况下,朝鲜迫切需要一个稳定的外部环境,改善同美国的关系,进而促进朝韩关系的改善。

从美国方面来看,奥巴马政府一直没有中断同朝鲜的高级别接触。尽管在重启六方会谈方面的前提条件上双方存在分歧,但美方并未完全关闭双方改善关系的大门,2011年还允许民间机构向朝鲜提供食品援助,允许前总统卡特到朝鲜为朝韩改善关系斡旋,充分说明美方对与朝鲜改善关系的重视程度。

分析人士指出,奥巴马政府有同朝鲜保持接触的需求,因为美国害怕朝鲜在遭到孤立后会采取“过激行为”,甚至进行核试验。这是进入大选年的奥巴马政府极力试图避免的。

美国智库凯托学会高级研究员泰德·卡彭特对新华社记者说,美国的食品援助表明奥巴马政府愿意以相应的和解措施回报朝鲜方面的决定。

背景资料

2011年以来 朝美高级别对话

□据 新华社北京3月1日电

2011年7月28日至29日,朝鲜外务省第一副相金桂冠应邀访问美国,就重启朝核问题六方会谈等问题与美国朝核问题特使斯蒂芬·博斯沃思举行磋商,开启双方2009年以来首次高级别对话。双方代表均表示,此次会谈“富有建设性、讲求实际”。

2011年10月24日,美国与朝鲜代表就重启朝核问题六方会谈等议题在瑞士日内瓦举行为期两天的会谈。这是继纽约首轮试探性会谈后,朝美第二次高级别对话。尽管双方都表示会谈取得了“进展”,但并没有取得实质性突破。

2012年2月23日至24日,朝美第三次高级别会谈在北京举行。朝鲜外务省第一副相金桂冠率领的朝鲜代表团和美国国务卿朝核政策特别代表格林·戴维斯率领的美国代表团参加了会谈。此次会谈是前两次高级别会谈的延续。

在此次会谈中,双方认真地深入讨论了旨在改善朝美关系的一系列建立信任的措施以及保障朝鲜半岛和平与稳定、重启六方会谈的相关问题。双方再次确认履行“9·19”共同声明意志,认为在签订和平协定之前,停战协定是朝鲜半岛和平与稳定的基石。双方同意同时采取一系列建立信任的措施,以改善朝美关系。